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Fen Bilimleri

Konu
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Bilim insanlarn, arastirmalanina bir problemi ortaya cikararak baslarlar. Bununla ilgili gozlem yapar, vern toplar, hipotez
(probleme yonelik gecici ¢ozim yolu) kurar ve hipotezlerini test etmek igin deneyler yapariar.

Bir 6grenci, belirledidi problemi arastirmak icin asadidaki deney dizenedini kurarak 6zdes 1siticilaria su dolu beherleri bes
dakika boyunca 1sitmis ve sonuclan tabloda gostermistir.

7 7 Zaman I. Beherin Il. Beherin
(dakika) Sicakhg (°C) Sicakhg (°C)
400 mL 0 25 25
200 mL 1 35 20
2 45 35
: : 3 55 40
S o 4 65 45
|. Beher Il. Beher = e =0

Ogrenci yapmis oldugu bu deney ile asagidaki hipotezlerden hangisini test etmek istemistir?

A) Esit miktarda 1s1 alan farkl cins maddelerin son sicakliklan farkl olur.
B) Kiitleleri ayni olan ayni cins maddelerin esit siirede aldiklan 1silar birbirinden farklidir
C) Kitleleri farkli olan aymi cins maddelere, esit 1s1 verildiginde son sicakliklan farkh olur.

D) Kuatleleri farkh olan farkh cins maddeler, esit sure 1sitldiqinda son sicakhklar farkh olur.

2. Bir 6grenci, saf bir maddenin sicaklik degisimi-
nin katleye bagli oldugunu gézlemlemek icin
iki ayr1 dizenek olusturup bu duzenekleri belirli
bir sure Isitiyor.

Asagidakilerden hangisi 6grencinin hazirla-
yacagi deney diizeneklerinde sabit tuttugu
(kontrollii) degiskenlerden biri olamaz?

A) Kullanilan maddelerin miktari

B) Duzeneklerde yer alan isiticilarin sayisi
C) Kullanilan maddelerin cinsi

D) Duzenekleri Isitma suresi



3. Baslangi¢ sicakliklar esit olan saf K ve L sivilari, 6zdes kaplara konularak sivilar kaynayincaya kadar 6zdes isiticilarla
ayri ayri 1sitihyor. Sivilarla ilgili bilgiler tabloya kaydediliyor.

Sivilar Sivi Miktari(gr) Isitici Sayisi Kaynama Sicakhig: (°C)
K 20 1 80
K 40 1 80
L 20 1 120
L 20 2 120

Tablodaki verilere gére asagida yapilan yorumlardan hangisi cikarilamaz?

A) Isitict sayisinin degismesi sivinin kaynama sicakligini degistirmez.
B) Kaynama sicakligi sivinin miktarina bagl dedildir.

C) Oz isisi kiigiik olan maddeler daha ¢abuk kaynamaya baslar.

D) Kaynama sicakliji maddeler igin ayirt edici bir 6zelliktir.

4. Asadgida suyun hal degisimi olaylaninin grafik Gzerinde gdsterimi verilmistir.
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Verilen grafige gdre asagidaki gikarimlardan hangisine ulasilamaz?

A)  Madde tom araliklarda 1si almistir.

B) Madde iki defa hal dedisimi yapmistir.

C) Tim araliklarda maddenin sicakhd artrmistir.

D} Maddenin taneciklen gittikge daha dizensiz bir hal almistir.



5. Ozge arkadaslari ile piknikte mangal yakacaklardir. Buzdolabindan ayni anda ¢ikarlan esit kitleli et, sucuk ve balik ayni

anda her noktasina esit 1s1 veren bir mangahn Gzenne konuluyor,
Gida termometresi ile sicaklik dedisimlerini gézlemleyip asadidaki tabloya kaydediliyor.

Ik 5. dakika | 10 dakika | 15.dakika
Sicaklik (°C) (°C) (°C)
(°C)
ET 4 12 21 37
SUCUK 4 17 24 41
BALIK 4 19 32 44

Buna gdre mangal lizerinde pisirilen et, sucuk ve balik ile ilgili verilenlerden hangisi yanhstir?
(1s1 aligverisi et, sucuk, balik ve mangal arasindadir.)

A) Etve sucuk mangaldan esit 1s1 almistir.

B) Sucugun 6z 1sis1 bahdin 6z 1sisindan biryiktir.

C) Balk ve sucugun son sicakliklarimin farklh olmasinin nedeni 6z 1silannin farkl olmasidir.
D} Balk ve sucugun son sicakliklarinin farkh olmasinin nedeni farkll sirelerde 1sitilmasidir.

6. Tiarkiye'de 2013 yilinda en cok ihracat ve ithalati yapilan kimya endistrisi driinlerine ait rakamlar tabloda verilmistir.

Kimya endistrisi ihracatimiz Kimya endistrisi ithalatimiz
URUN 2013 (1000 ABDS$) URUN 2013 (1000 ABDS$)
Mineral yakitlar / yaglar 6.429.900 Mineral yakitlar / yaglar 18.848 954
Plastik ve plastik esya 5.610.671 Plastik ve plastik esya 13.881.111
Kaucuk ve kauguk esya 1.299.312 Organik kimyasallar 5.314.051
Inorganik kimyasallar 1.200.112 Eczacilik Gronleri 4.151.044

Verilere gére agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) 2013 yilinda Turkiye ihrag ettiinden daha fazla plastik ve plastik esya ithal etmistir.

B) Turkiye dlke disindan hammadde ve Orin alimina gereksinim duymamaktadir.

C) 2013 yiinda Turkiye'nin en fazla ithal ettigi aran mineral yakitlardir.

D) 2013 yili itiban ile Tarkiye eczacilik drinlerinde disa bagimhdir.




7. Kaynama sicakligindaki ayni miktar K, L ve M sivilari
6zdes i1siticilarla 1sitildiginda;
» K sivisi 3 dakika
» L sivisi 5 dakika
» M sivisi 7 dakika
sonra tamamen gaz hale geciyor.

Bu maddelerin buharlagsma Isilarinin dogru
siralanisi asagidakilerden hangisidir?

A) K< L<M B)M<L<K
C)K=L=M D)K<M<L

8.

Rifat Bey havanin cok sogudugunu, bunun sonucunda camlarin dondugunu, sileceklerin calismadigini gorir. Rifat
Bey camlardaki ve sileceklerdeki buzu temizledikten sonra camlara kolonya déker. Yola cikan Rifat Bey hava derecesi
hala sifirin altinda olmasina ragmen buzlanma yasamaz.

Bunun nedeni, kolonyadaki alkoliin suyun en diizenli ve tanecikler arasindaki cekim kuvveti en fazla olan buz halinin
tanecikleri arasindaki ¢ekim kuvvetini azaltarak donma sicakhgini distrmesidir.

Verilen érnek ve aciklama dikkate alindidinda asagidakilerden hangisi buna benzer bir durum degildir?

A) Kisin yollarin tuzlanmasi

B) Arabalarin suyuna antifriz karistiriimasi

C) Kigin bazi gdllerin donmasi ama deniz ve okyanuslarin donmamasi
D) Kisin meyve depolarina su dolu varillerin birakilmasi

.

Orta Dogu Teknik Universitesi Kimya Mithendisligi Bsliimirniin kurulus amaci maddelerin kimyasal reaksiyonlardaki
degdisimini, birim operasyonlarini, mihendislik termodinamidini, reaksiyon kinetigini, tasarimi, organik ve inorganik tekno-
lojiyi, yakitlar1 ve yanmay1, ekonomiyi, yénetimi 6gretmek ve bir kimyasal tesisin tasarim ve montajini yapma yetenegine
sahip mihendisler yetistirmektir. MUhendisler yetistirilirken hem teorik hem de pratik konularda egitileceklerdir.

Kimya sektori gelismemis bir Glke, ham olarak elde ettidi bir Girlinl cok ucuza ihrag ederken ayni Griiniin iglenmis halini cok
daha pahaliya ithal etmek zorunda kalir. Gelismis bir kimya sektéri icinse bu alanda uzmanlasmis meslek gruplarindan
bireylere ihtiyac vardir.

Yukaridaki aciklama dikkate alindiginda seceneklerdeki hangi yorumun yapilimasi yanhistir?

A) Kimya endUstrisi birgok igletme ile iligkili oldugundan kimya mihendisleri cok donaniml yetistiriimektedir.

B) Mihendislik egitimi verilirken &gretilen bilgilerin uygulanarak deneyimlenmesi icin de firsat verilmektedir.

C) Ulkede kimya alaninda yetismis iyi mihendislerin olmasi tlkenin kimya endiistrisindeki gelisimine de katki saglar.

D) Bir Grtintn ham halinin dis pazarlara satiimasindan sonra o Grini islenmis olarak satin almak ekonomik
kalkinmay destekler.



10. Lale Odretmen, égrencilerine, hal degisimi olaylarindan erime ve buharlasma sirasinda maddenin disardan
1s1 aldigini séylemis ve sekildeki tablo ile hazi érnekler vermistir.

Buzu elimizde tuttugumuzda
elimizin sogumasi

Buzdolabindan cikarilan kavano-
zun dig ylzeyinde su damlacikla-
rinin clusmasi

Elimize kolonya déktiigimizde
serinlik hissedilmesi

Camasirlarin kurumasi

Guneste birakilan karpuzun bir
miktar sogumasi

Kar yagarken havanin isinmasi

Ogrencilerinden bu duruma uygun olmayan érneklerin bulundugu Kutucuklarin boyanmasini iste-
yen Lale 6gretmen, asagidaki seceneklerden hangisindeki gibi bir tablo beklemelidir?

A)

e
—

1. Asadida verilen basit makine diizenekleri dengededir.

Bu verilenlere gére olusturulan hangi kaldirag diizenegdi dengede kalabilir?
(Makara agirhd! ve sartinmeler énemsizdir.)

A) . L| B)
) %

D)

T




12.

Ornekte verilen kaldirag diizeneginde kuvvetten kazang sadlanmistir.

. I——
A

Yukan dederi (P) dedistiriimeden farkh basit makineler kullanilmistir.

Ornek:

"
F, E
-} 3cm - fi]
| I | L1 1 P 1 i 1

Jodurum

T.durum

2.durum

1, 2 ve 3. durumlarinda uygulanan kuvvetlerin dederi érnekte verilen F kuvvetinin degerine gdre nasil
degismistir?

1. Durum 2.Durum 3.Durum
A) Azalr Artar Degismez
B) Artar Azalr Azalr
C) Artar Azalir Degismez
D) Azalir Dedismez Artar

13. Tabloda K, L, M ve N basit makineleriyle tasinan yiikler ve uygulanan kuvvetler verilmistir.

BASIT MAKINE | YUK KUVVET
K 20 40
L 60 60
M 120 40
N 60 15

Verilen tabloya gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) M makinesinde isten kazang vardir.
B) K ve M makinelerindeki kuvvet kazanci esittir.
C) N makinesindeki kuvvet kazanci M' den fazladir.

D) L makinesindeki kuvvet kazanci en fazladir.



14. Cikrik kuyudan su ¢ekmek icin kullanilan bir basit ma-
kinedir. Birbirleriyle baglantili olan kol ve silindirden
meydana gelir. D6nmenin saglanmasi icin uygulanan
kuvvet ile P ylkine sahip kova yukari dogru cekilir.

L/

Kovayi daha klicuk bir kuvvetle yukari cekmek icin
asagidakilerden hangisinin yapilmasi gerekir?

A) e'yi arttirmak B) e'yi azaltmak
C) L'yi azaltmak D) P'yi artirmak

15. Asagida verilen dért farkli kasnak diizenegi numalaralandiriimistir.

@ o @_®

Numaralandirniimis kasnak dlizeneklerinden hangilerinde hareket zit yonde iletilir?

A) 1ve3d B) 2ve3 C) 1ved D) 2ved



16. Ginliik yasamda kullanilan bazi basit makineler asadida gosterilmistir.

Kerpeten Delgec Masa

Buna gore kerpeten, delge¢ ve masa;
. is kolayhd,
Il. kuvvetten kazanc,
lll. yoldan kazancg

avantajlarindan hangilerini ortak olarak saglayan basit makinelerdir?

A) Yalniz 1. B)lvell C) Il ve lll. D)1, 1 we 1L

17.

Bir 6gretmen sinifta sekildeki dizenedi kuruyor ve égrencilerine “Dinamometredeki dederi azaltmak icin neler  yapabiliriz?”
sorusunu yéneltiyor.

Buna gore 6grencilerden gelen,

I. Egdimi azaltacak sekilde tahtanin boyunu uzatabiliriz.
Il. Daha fazla kuvvet uygulariz.

lll. Kitap sayisini azaltabiliriz.

cevaplarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve lll C)llve Il D)1, IIve lll.



18. Mustafa okul bahc¢esinde bulunan kaya parcasini sekildeki diizenegi kullanarak kaldirmak istemektedir.

\ - A

Kurulan duzenekle ilgili,

|.Destedin ortada oldudu bir kaldirag sistemidir.

Il.A kayasini daha az bir kuvvetle kaldirmak istiyorsa B kayasini kendine yaklastirmalidir.
Ill.Asadi dogru kuvvet uygularsa el arabasinin calisma prensibine érnek géstermis olur.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) LI ve lHI



Fen Bilimleri

19. Selin ve Duygu hazirladiklan basit makinelerle tasidiklan yiik ve uyguladiklan kuvvetlen dlgcerek asagidaki grafigi olustur-
muslardir.

M: vik
MT T ’

TN N RN

T : Kuvvet

== R e 7 L ¥y B = T B « =
i

Duygu Selin

Bu grafige gtre Selin ve Duygu’'nun kullandigi basit makineler asagidakilerden hangisi olabilir?

Duyau Selin
A) El arabasi Cikrik
B) Esit Kollu Terazi Masa
C) Sabit Makara Ciknik
D) Hareketli Makara Sabit Makara

Tekirdag il Milli Egitim Muaduarlugua




20. Yeni insa edilen bir okula siralar taginacaktir.

¢ e e R

R , fom(m(mie
Bu is icin anlasilan nakliye firmasi yiksek katlarda yer alan siniflara siralan ving yardimiyla tagimaya karar vermisgtir. Kuv-
vetten kazang saflamak icin 8zel bir makara sistemi gelistirmigler ve siralan bu sekilde tagimislardir.

Buna gdre asadidaki makara sistemlerinden hangisi kullanilirsa kuvvetten kazang en fazla olur ?

{(Makaralann agirfhdr Snemsizdir.)

A) B)

KUVVET UVVET
SIRA

C) D)

KUVVET

SIRA




